

## 【小組聚會材料】 雅各書系列 03 - 不可以貌取人

2024 年八月 9、10 日

### 第一時段：歡迎你來（15 分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。

### 第二時段：敬拜讚美（20 分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜裡，小組長帶領大家同聲開口為下列事項禱告。（組員個人的需要請在第四個時段分享禱告。）

1. 宣教單位：認領的分堂/福音機構及其需要：\_\_\_\_\_

（若你不確定小組認領的分堂或福音機構的需要，請洽教會。）

### 2. 教會事工：

- 教會現場主日崇拜@9am&@11am
- 啟程福音 Alpha Course 主日@7:30pm on zoom
- 經歷神營會：8/23-24，請至 social app 或教會網路報名

3. 新來賓：\_\_\_\_\_請于聚會前確認來賓名字。

病痛組員或親朋：\_\_\_\_\_並商討如何關懷他們。

### 第三時段：話語分享（45 分鐘）

分享討論應用神的話在日常生活裡

1. 回應主日信息：聚會前，請上網仔細重聽一次。上主日信息的中心思想是什麼？哪一句話是你印象最深刻的？

2. 小組聚會話語分享時段的目的是讓神的話改變我們的價值觀，並應用在每天的生活裡，因此鼓勵帶領的同工讓大家多參與分享。

### 本周主題：不可以貌取人

經文：雅各書 2：1-13

背誦經文：我的弟兄們，你們信奉我們榮耀的主耶穌基督，便不可按著外貌待人。（雅 2:1）

雅各在第一章教導信徒們落在各樣試煉中都要認為是喜樂的事，因為試煉可以使信心增長、屬靈的生命更加成熟。並指出試探不是從神而來，乃是出於自己的私欲，在試探中要靠主忍耐。同時他教導我們要做一個不僅聽道也能將所聽的道在實際生活中應用出來的人，真正的敬虔是要付諸於行動去幫助那些有需要的人。接下來，雅各就信徒們在聚會中出現的以貌取人的現象發出警告，讓我們一起來學習。

討論問題 1：你曾否因別人的穿著而偏待他（她）嗎？你現在還會這樣做嗎？（破冰題）

一、我們不可按外貌待人（2：1-4）：（請先讀 v. 1-4 後再讀下文）

A. 神不偏待人（1）：雅各以愛弟兄的心教導信徒們，若真的對榮耀的主耶穌基督有信心，就不應該以貌取人。神不偏待人，神不會因為一個人的地位、國籍或所擁有的財物而看重他，祂所看重的是一個人的品格和行為及對神的敬畏和信靠。信神的人也當如此，不要以人的外貌而區分待人。

B. 偏心待人的實例（2-4）：接著雅各以一個外表貧窮和外表富足的人為例，來糾正信徒們在聚會中對待窮人及富人的不同態度，這同樣適用於我們今天的教會。如果有一位穿金戴銀，一身名牌的富人和一位衣衫襤褸的窮人來參加聚會，富人被請去坐在上好的位子，而窮人被安排站著，或坐在腳凳旁邊的地上，這樣諂媚富人和歧視窮人的態度，是神不喜悅的，違背了神不偏待人的原則，雅各批評這樣的人如同心懷惡意的審判官。

討論問題 2：為什麼雅各強調信奉耶穌的人不要以貌取人？我們如何可以做到一視同仁呢？（觀察應用題）

二、在信上富足的人必承受神的國（5-7）：（請先讀 v. 5-7 後再讀下文）

A. 信上富足的人（5）：雅各再次用親切的口吻教導信徒，神揀選世人看為貧窮的人，使他們在信心上富足，可以承受神所賜的天國的產業。神所應許的天國是賞賜給那些因信耶穌基督而被稱為義的人。主耶穌在登山寶訓裡的教導

說：“虛心的人有福了，因為天國是他們的”（太 5：3）。世人眼中的貧窮是看外表，而在神眼中真正的貧窮是心靈的貧窮，神不看外表，祂看重人的內心。

- B. 不要像自以為富足的人（6-7）：雅各嚴厲的批評那些羞辱窮人的人，提醒他們不要忘記：1. 富足人對他們的欺壓：富人常常會為利益而壓榨勞動力、剝削窮人，而窮人為了生活只能忍氣吞聲。2. 富足人把他們拉到法庭上：富人因為自己的財勢而仗勢欺人，他們放貸取利，可能會將無法按期還錢的窮人拉到法庭上受審。3. 富足人褻瀆主的名：富人因自己所擁有的財富地位而驕傲自大，目中無人，甚至藐視神，譏謗神的名。

以上是雅各時代社會中出現的富人對待窮人的普遍現象。我們當知道並不是所有富人都藐視神，所有窮人都敬畏神，無論貧富，愛神愛人才是最重要的！

討論問題 3：什麼是信上富足的人，如何成為這樣的人？（觀察題）

### 三、遵守律法就不會按外貌待人（2：8-13）：（請先讀 v. 8-13 後再讀下文）

接下來雅各就用這至尊的真理也是律法的總綱來教導信徒們：

- A. 要愛人如己（8）：雅各鼓勵信徒們要遵守“愛人如己”的律法。愛的律法之所以被稱為“至尊”，因為它是最高的律法，是管理一切人際關係之律法的根源，也是所有這類律法的總綱，當我們遵行“愛人如己”的律法，就是在榮神益人，是神所喜悅的。
- B. 以貌待人就是罪犯（9-11）：雅各很嚴厲的指出以外貌待人是犯罪，因這樣的人心裡沒有愛，違反了愛人如己的律法。律法是神旨意和屬性的彰顯，違犯其中任何一條，都是違背了神的旨意，也就是違犯了全部律法。接著雅各用十誡中的不可姦淫和不可殺人為例來說明這個原則。
- C. 憐憫向審判誇勝（12-13）：將來面對審判的時候，衡量人心的就是這愛的律法。新約的律法是刻在人的心版上，當我們信主的那一刻，聖靈就進入到我們生命中，永遠與我們同在，聖靈使我們從內心願意遵行神的旨意，順從愛人如己的律法。特別是對待身邊那些軟弱、貧窮的人，我

們不應當按外貌待人，當以愛心和憐憫心對待他們，就如同神對我們的愛和憐憫，祂按著我們的本相接納我們，讓我們在耶穌基督裡罪得赦免，進入永恆的國度。主耶穌說：“憐恤人的人有福了！因為他們必蒙憐恤”（太 5：7）。在末日審判的時候，神會按照憐憫的原則審判世人，那些缺乏憐憫心、以貌取人的人，將受到無情的審判。審判台前，憐憫可以勝過審判！

討論問題 4：為什麼以貌取人是犯罪？愛人如己如何幫助我們不以貌取人？（觀察題）

討論問題 5：我們應如何應用愛人如己的原則來對待周圍的親朋好友以及鄰舍呢？（應用題）

禱告：

親愛的阿爸天父，我們感謝讚美祢！謝謝祢教導我們不可按外貌待人，因為祢從不偏待我們，祢按著我們的本相接納我們，祢赦免了我們一切的罪，使我們成為祢寶貴的兒女。感謝祢賜給我們聖靈幫助我們去活出愛人如己的生命，雖然我們還不完全，有時也會軟弱，但我們渴慕能活出耶穌基督的樣式來榮耀祢，求祢憐憫我們，用祢的愛堅固我們的信心，繼續帶領、使用我們，成為榮神益人，影響世代的寶貴器皿。我們如此禱告乃是奉主耶穌基督得勝的名求。阿們！

### 第四時段：禱告服事（10 分鐘）

請小組長帶領大家，為彼此的需要禱告。

8/16 雅各書 2：14-26

8/23 雅各書 3：1-12

8/30 生活查經